

毕业生1869人,来了4455个岗位

应届大学生“慢就业”,就业不难择业难渐成常态

随着各大高校应届毕业生招聘会集中开展,又到了应届生就业的高峰期。但在各个招聘会上,招人的企业比学生着急,学校老师也在努力,只是穿梭于各个招聘会间的大学生反而淡定得多。近两年,大学生“慢就业”渐渐成为常态,但在专业人士看来,这种“就业不难择业难”的根源在于大学生职业生意识缺乏。

►山东交通学院的招聘会,招聘者一脸期待,求职者却显得犹豫。本报记者 尹明亮 摄



本报记者 尹明亮

企业迫切招人 学生反而观望起来

11月30日上午,在山东工艺美术学院一号教学楼,大学生们来回穿梭于招聘企业之间。平面设计、装饰设计……来招聘的企业不少,工作人员都在竭力宣传企业的招聘政策。

“我们这个产业园特别适合你,想回老家工作的话,这里是最好的选择。”一家菏泽的广告公司招聘人员向一位老家东明的学生介绍着。“来的学生不少,但想招个合适的却很难,学生们可能选择余地太大了,即便有意向,也很难定下来。”这位工作人员无奈地说。

当天的山东工艺美术学院的招聘会,一共来了180家单位,提供了4455个岗位,但学校2018年的毕业生实际上只有1869个。“现在企业招人需求似乎都很迫切,招聘会的信息在学校网站挂了只有一周时间,报名的企业有400多家,最后我们只选择了与学校专业有关的180多家企业。”学校负责学生就业工作的郑老师说。

或站在展位前拉人,或走到离展位远一点的地方发传单,企业为了招人使出了各种办法。不少企业在学校选好了

地方开宣讲会。“很多学生在观望。”一家服装企业的招聘人员介绍,所有的热情介绍,不见得能换来一份学生简历。一家互联网企业提供了四个职位共计100多个岗位,工作人员很重要的一个工作就是先加学生微信,方便会后随时微信联系。

“挤破头”投简历 已经变成过去式了

在这个就业季,大学生“慢就业”成了不少奔波于各大高校招聘会企业的苦恼。“艺术类院校学生慢就业并不是新鲜现象,因为专业和个性原因,艺术类的学生就业热情一直不太高。但对一些文理类的院校,这两年慢就业的情况确实比较明显。”郑老师介绍。

面对大学生“慢就业”带来的烦恼,章丘一家公路工程公司的张女士有一些无奈,最近一直在招聘工程类专业的学生,但情况并不乐观,在11月中旬的山东交通学院,张女士带着20个人的招聘计划前去,但一上午,她的统计表上只留下了5个学生的信息。“来咨询的也有一些,但不太多,按说我们这个薪资水平在行业内也还不错了。”

“现在跟前几年招聘会上学生挤破头投简历完全反过来了。”参加了几次招聘会后,一

家潍坊研发汽车系统的公司工作人员倍感失落,因为每次他都得自己往展位上拉人。“现在的毕业生找工作特别挑剔,非常关心福利、假期、薪酬,但一听说要下车间就都打退堂鼓,感觉对这个职业的性质不了解,要干工程师,就必须要从基层实践开始啊。”

12月1日下午,在一所大学的礼堂内,一家制造企业的招聘宣讲会正在举行,只是稀稀拉拉的参会学生让企业和学校工作人员都有些不解。

国企来校招聘 应聘学生却不多

对山东交通学院轨道交通学院的老师来说,今年学生的就业也让他们有些着急。今年是第二届毕业生,共有187个学生,照去年的情况,这个时候学生该签约的差不多都签约了,但今年学生签约率却只有一半左右,“不愁学生没单位要,愁的是有单位要,但学生不怎么着急。”一位学院负责人介绍,在9月份的时候,有一家铁路建设方面的国企到学校招聘学生,专门打电话希望老师发动学生去应聘,但前去应聘的学生还是不太多。

一方面不少学生一直在等待考公、考研、考事业编,还有一部分学生在等待,不选

择就业。”这位负责人介绍,相比于前些年的学生,家庭经济情况好转对学生就业心态的影响还是比较明显的,“对这些‘95后’的孩子来说,没有很迫切的就业压力,不少学生的心态是没有理想的单位就再等等看。”

对山东交通学院电气工程及其自动化专业的应届毕业生小高来说,自从这个学期开学以来,参加的招聘会不下五六场了,在周边的高校,只要有招聘会,他都会去参加一下。在11月17日本校的招聘会上,小高转了一圈,拿了几张简章,却并没有投简历的打算。“其实参加招聘会也没抱着一定能找到工作的期待,主要是多看看了解一下。”小高介绍,其实他已经拒了几个企业的offer了,手头上还有两个,但他还打算再看一下,看了这么多,慢慢就有更明确的就业目标了,不太想下工程单位,还是想找个电气工程师或硬件研发方面的工作。”小高说。

没有经济压力 缺乏就业动力

山东交通学院轨道交通学院负责人介绍,从这个学期开始,学院上下鼓励学生积极就业的发动会已经开了不止一次,“从各个方面增强学生就业

意识和观念。”

“大学生慢就业差不多是从2014年、2015年才开始呈现出来的现象。”有的是选择参加各种考试,有的是为了特定的目标在努力,还有不少就是因为对未来的职业规划十分迷茫,总之都不着急找工作。”齐鲁工业大学就业指导中心主任刘泽东从事大学生就业方面的工作已经11年,也见证了这几年大学生就业观念的变化,“与当年‘80后’的大学生不一样,现在的大学生既没有很迫切的经济压力,在没有心仪的单位时,也缺乏就业的动力。”

“对于大学生们来说,现在某种程度上是就业不难择业难。”刘泽东介绍,在齐鲁工业大学,如今从大一一开始就有了就业和生涯教育的选修课,培养学生的就业能力,因为“慢就业”表面上看来与学生家庭经济的好转和社会环境的变化有关系,但更深层次反映出来的是如今学生职业生生涯教育的缺失。”刘泽东介绍,从初高中阶段起,学生们就缺乏对职业和生涯的了解,到了大学选择专业也有些迷茫,这种现象一直映射到了大学毕业就业的现状上。“有些学生是因为有更明确的目标在尝试,还有不少学生是因为没有明确的目标而彷徨。”

2018年高考报名开始网上缴费

未在规定时间内缴费,视为自行放弃报名及考试资格

本报济南12月4日讯(记者 尹明亮) 根据山东省教育招生考试院的安排,2018年高考网上报名缴费时间为12月4日到12日(工作日)的9点到20点。缴费是通过山东省2018年普通高等学校招生考试信息平台(网址: <http://wsbm.sdzk.cn>)。根据要求,只有通过报名资格初审和现场信息采集与确认且县区已经上报

的考生方可缴费。

参加春季高考的考生,现场确认和网上缴费是同步进行的。春季高考考生现场资格审查及信息确认时间为2017年12月4日至7日(含只报考“3+4”转段的考生及兼报“3+4”转段和春季高考的考生确认时间)。

因收费单位不同,春季高考报考费与技能考试费要在网上缴费期间分别缴纳,夏季高

考报考费与体育专业测试费要在网上缴费期间分别缴纳。考生若兼报春、夏季高考,要分别缴费;艺术类专业统一考试费与夏季高考考试费一起缴纳。

在缴费时所用银行账户不要求必须是考生本人开户,使用家长或同学的网上银行都可以缴费。缴费时不要关闭操作页面,一直要等到报名网站提示缴费成功后再退出系统,关闭页面。

需要特别提醒的是,这次网上缴费特别重要,千万不可大意,缴费成功后,再查看两次结果也无妨。因为根据规定,未在规定时间内缴纳报名费及考试费的考生,将视为自行放弃报名及考试资格,省教育招生考试院将不予编排考场。

网上缴费结束后,对于考生来说,接下来的半年就是一心一意准备参加高考了,在接

下来的时间里,齐鲁晚报也将继续为莘莘学子提供全方位的高考服务。本报齐鲁校园直通车“规划人生·筑梦名校”系列公益讲座已经相继走进山东省实验中学、济南一中等多所高中,在接下来的日子里,“规划人生·筑梦名校”高考公益讲座也将继续走进各大高中,为考生及家长解读关于高考的一系列政策信息。